

八月十九日，市民走进海口骑楼老街——
一栋老房子，参观黄花梨沉香艺术展。

海口骑楼老街：复活城市文化记忆

文/海南日报记者 张期望

近日，悠悠钟声——王家儒个人(美术)作品展、木魅——海南黄花梨沉香艺术展、海南椰雕展、遇见·骑楼主题摄影作品展相继在海口骑楼老街举办，让这个历史文化街区和热门旅游打卡地的文化味变得更浓了。

在大众旅游加速迭代升级的背景下，文化的厚度和浓度，正成为衡量一个地方是否有旅游吸引力的重要依据。近年来，海口有关部门从整治修缮、复活文化记忆、增加文化内涵等方面入手，将海口骑楼老街打造成海口重要的公共文化空间，这也给老街旅游添了一把火。



烟火气与文化味相融

“今天在骑楼老街玩了一天，这里的文化味很浓。”8月18日晚，海口中山路骑楼老街上人流如织，来自内蒙古赤峰市的苏杰和家人围坐在街边的一张小桌旁，一边喝椰子水，一边看风景。距他五六米远的地方，一位街头艺人在演唱海南民歌；街道对面，几位小朋友正围观一位老者画糖画；灯光打在古朴的骑楼建筑上，让人有一种时空穿越的感觉。

走在骑楼老街上，你会在不经意间发现许多海南文化元素。两个孩童奋力拉一辆黄包车；一位戴着眼镜的老华侨坐在凳子上，身前放着一个行李箱；两名穿着随意的男子喝老爸茶……踩着石板路在老街闲逛，有序分布于街边的雕塑引人注目。这些名为《椰韵》《老爸茶》《梳妆》《华侨》等的雕塑，复活了城市文化记忆，可以让市民游客直观地了解海南的历史文化。

海口骑楼老街有许多售卖海南特色商品的店铺，贝壳摆件、椰雕玩偶、黄花梨手串、椰子食品、黎锦服饰等琳琅满目。这里的店铺大都门脸狭窄，但很有纵深。海南日报记者走进一家甜品店，发现店内的甜品主要以椰子为原料，椰奶清补凉、椰子冻、椰奶咖啡等是热销品。走进店铺的第二进，房间靠墙的柜子上摆放着各式各样的椰雕产品，供客人使用的桌椅为琼式家具风格。中山路西侧的一家文昌鸡饭店，客人坐得满满当当。“今天吃了文昌鸡，对海南饮食文化有了一些了解。”来自青海的罗桑扎巴是个美食控，吃完文昌鸡套餐，又去水巷口吃了一份辣汤饭。

除了看的、吃的，你在海口骑楼老街也能听戏。自在咖啡馆的后院有一个自在戏台，每周五晚上有琼剧演出，台上台下十分热闹。

文体设施“嵌”入街区

海口骑楼老街是下南洋的海南人及其后代拼搏奋斗的历史见证，是我们了解海南对外交往史、开发史和经济史的重要窗口。

最早 的 海口 骑楼 街



海口骑楼老街的雕塑《老爸茶》。

区共包括8条主干街道和20多条贯穿街区的横街。至今留存的骑楼主要集中在博爱路、中山路、新华北路、得胜沙路、解放路5个街区。保存下来的600多座骑楼，主要有欧亚混交文艺复兴式、欧亚混交巴洛克式和海口南洋式三种建筑风格。

凭借其独特的建筑风格和深厚的文化底蕴，2009年海口骑楼老街被授予首批十大“中国历史文化名街”称号。如今，这里不仅是重要的商业街区，也在文化展示传播方面发挥着重要作用。

位于海口骑楼老街的海口非遗文化展示馆，集中展示琼剧、公仔戏、土法制糖等19个非物质文化遗产项目；参观天后宫、冼太夫人纪念馆，你可以感受到民间信俗的力量；走进海南酒文化馆，你可以了解海南的酒文化，也能买到海南本地产的白酒、米酒；位于长堤路一侧的南洋博物馆酒店，内设展示南洋文化、航海文化的展厅……

海口骑楼老街不仅有文化展示类场馆，还有特色书店。位于水巷口一带的国新书苑装饰得十分雅致。书苑一楼摆放着许多实木书架，供读者取阅图书，二楼、三楼是举办画展及各类文化交流活动的场所。书苑内部摆放着雕塑、奇石等，墙上挂着不少名家画作。与其说这里是一家书店，不如说是一个公共文化空间。

历史文化是海口骑楼老街的底色，但光有历史文化引流还不够。海口相关部门对骑楼老街进行整治修缮后，加强了业态规划，在招商引资等环节巧妙地将文化元素融入街区建设发展中。“游客来骑楼老街就是来感受海南特色的，我们将尽最大努力把海南生产生活相关文化融入这个街区。”海口市龙华区政府相关负责人说。

特色展览增加文艺范

正因为海口骑楼老街的历史感和文化味，越来越多人选择在骑楼老街的老房子里办展，这也进一步促进了老街的文化繁荣。

“你看这幅画，这就是二十世纪六七十年代海口骑楼一带的夜生活场景。”近日，海南本土知名学者兼画家王家儒个人作品展在海口骑楼老街天后宫入口处的骑楼美术馆举办。数十幅水彩画，将王家儒记忆中的骑楼老街场景一一还原。展出的画作中，不仅有老街市井生活场景，也有老街附近老码头的风景。在骑楼老街看表现骑楼老街风貌的画作，别有一番意趣。



椰雕展厅内，非遗传承人在介绍椰雕工艺。

“这些画作是我历时20多年创作的，用写实的方式向世人展示骑楼街区。”王家儒说，自己出生在骑楼、长在骑楼，走上艺术创作之路也与骑楼的商业业态有关。骑楼给予了他很多，这次画展是他对骑楼的一次反哺。“希望市民游客们来观展，能从画作中看到老骑楼街区的样子，感知骑楼的文化韵味。”

除了王家儒个人作品展，最近还有多个展览在海口骑楼老街举办。8月19日开展的遇见·骑楼主题摄影作品展，摄影家们用80幅作品记录骑楼老街市井百态和城市变迁。“通过画家和摄影师的作品，我们能发现骑楼更美的一面。”来自四川的傅传英看完摄影作品展和王家儒个人作品展后，颇有感触地说。

同于8月19日开展的木魅——海南黄花梨沉香艺术展、海南椰雕展向市民游客展示了海南传统制作工艺的精华。在黄花梨沉香艺术展展厅里，有非遗传承人现场介绍黄花梨的历史文化及制作工艺；在椰雕展厅里，游客可以自己动手制作椰雕小挂件，体验一把工匠生活。

“每逢传统节日，骑楼老街都会举办非遗技艺展示、书画作品展、讲座等活动，我们希望市民游客来这里玩一次，除了休闲放松，也有文化方面的获得感。”海口市龙华区旅文局相关负责人说。■



市民游客在海口骑楼老街体验跳竹竿舞。